

新春礼物巧 民族歌舞暖 广式盆菜香

海外侨胞变着花样过大年

本报记者 高乔



澳大利亚悉尼华星艺术团团员在排练中国民族歌舞。本文配图均由受访者提供。

“分享中国年味儿”

正月里,澳大利亚悉尼华星艺术团的团员们在各地的安老之家(养老院)忙碌。给安老之家的老人们送去中国歌舞,是他们每年春节如期进行的新春问候。梁祝、新疆之春、胶州秧歌、云南歌舞……充满中国各民族风情的歌舞为老人们带去中国新年的喜庆祥和。

北京天安门、中国福字、金牛画作……塞尔维亚水商会会长邹军勇定制的牛年日历上满是“中国味儿”的照片、画作,这是他为当地民众送上的新春礼物。

往年,塞尔维亚的侨团总要举办新春酒会和庆祝春节的大型活动。今年,受疫情影响,所有类似活动全部取消。但邹军勇仍想方设法向当地民众传递中国春节的气氛。

“我们选择了一些具有中国文化特色的图片,做成实用的日历,送给来公司消费的顾客,希望和他们一起分享中国的年味儿。”他说。

今年春节,“湘乡香”中餐馆登上美国广播公司电视节目。正宗湖南菜通过美国主流电视台走向更多美国民众。作为这次节目的推荐人,美中餐业协会联合会主席胡晓军告诉本报记者,今年,受疫情影响,中餐馆经营艰难,但经营中餐馆的华侨华人仍然在困境中顽强发展。今年春节,他的连锁中餐馆“老四川”像往年一样推出了新年套餐,还推出了舞狮表演,让前来就餐的顾客在品味中餐的同时,也尝尝中国年的文化味道。

在美国旧金山,美国华商总会顾问蔡文耀从唐人街中餐馆买回丰盛的盆菜,通过视频连线,和亲朋好友一起“云团圆”。春节期间,旧金山的疫情形势仍然比较严峻,往年唐人街举办的各类春节活动全部叫停,中餐馆推出的盆菜大受欢迎。盆菜是广东南部地区流行的一种杂烩菜式,鱼虾、鸡鸭、海鲜等美味荟萃一锅,满是团圆的味道。

“我们一边在视频会议软件上互相拜年问候,一边共享各自买回的盆菜,也算一次别致的春节团圆饭。”

侨界关注

正月里来贺新春,家家户户庆团圆。正月里,新春的氛围笼罩着中华大地,也传递到四海八方。有华侨华人的地方,就有年味儿——吃上团圆饭,准备新春礼物,献上中国

歌舞,浓郁的春节气息香飘海外。即便在新冠肺炎疫情的影响下,丰富多彩的中国文化“年货”也插上了“云”翅膀,传递到海外华侨华人和当地民众的手中,更暖进他们的心里。



▲邹军勇为来公司消费的顾客免费提供的中国风日历。
▶旧金山唐人街中餐馆提供的盆菜。

“眼泪都要掉下来了”

当地时间2月11日(除夕)傍晚6时,绚烂的烟花在塞尔维亚首都贝尔格莱德市中心的夜色中绽放。在异国他乡庆祝春节的氛围,让邹军勇分外感动。“上一次看到这样的烟花秀,还是塞尔维亚当地的新年。这次的烟花秀特别热闹,能在农历新年在塞尔维亚看到这么漂亮的烟花,我眼泪都要掉下来了。”他说。

作为在塞尔维亚经营连锁商超的侨胞,他见证了中塞两国民众的密切

往来和真诚友谊。“在塞尔维亚的每个城市、乡镇的超市里,都能找到来自中国的商品。可以说,中国的商品是塞尔维亚民众生活中不可或缺的一部分。”邹军勇说,塞尔维亚民众对华侨华人的友好和对中国文化的喜爱让他非常感动。

“安老之家的老人们都知道中国春节,正月十五之前都是年,他们不仅赞叹中国舞蹈的优美,更感受到中国春节文化的魅力和敬老爱幼的中国传统文化。”悉尼华星艺术团团长余俊武告诉本报记者。每年定期为当地几十所安老之家提供艺术表演服务是悉尼华星艺术团的常规服务项目之一。在春节这个时间节点拜访安老之

家,更突出了华星艺术团的品牌特色,用中华文化的魅力回馈当地政府 and 各族裔居民。

除了线下的新春问候,“云端”文化年货也是今年悉尼华星艺术团送出的重头戏。春节期间,悉尼华星艺术团的团员们筹备的歌舞视频在央视视频“我在海外过大年”栏目播出,为海外华侨华人和当地民众送上一台“云端春晚”。“今年的节目,主要通过演绎经典校园歌曲,与广大华侨华人共享校园回忆,共贺新春。”余俊武说,艺术团50多名成员花费了两个多月时间精心筹备,每一首歌曲都是艺术团的心血。

“对未来充满信心!”

今年春节,邹军勇不仅看到了塞尔维亚为庆祝中国春节燃放的烟花秀,还收到了来自祖国的另一份“大礼”——新冠疫苗。2月10日,农历腊月二十九,塞尔维亚采购的第二批50万支国药集团中国生物新冠灭活疫苗抵达。来自中国的150万剂新冠疫苗,让塞尔维亚率先实现大规模接种计划,成为欧洲接种率最高的国家之一。“我们塞尔维亚的华侨华人,绝大多数都能免费接种疫苗,在欧洲能接种到中国研发的新冠疫苗,作为中国人,我们非常骄傲,这对我们来说就是最好的新年礼物。”

“今年我们还会继续扩大经营。”胡晓军说,尽管经受着疫情压力,美中餐业协会发起了全美爱心餐捐赠活动,举办了美国第三届中餐国际论坛,负责了第六届世界烹饪锦标赛美国赛区的工作。对他而言,2020年是紧张而充实的一年,2021年将是希望满满的一年:“老四川”在其他州市开设的连锁店陆续开张营业,更多新的连锁店也在规划中。“我对中餐业的未来还是充满信心的!”胡晓军说。

“2020年,我们亲眼见证了美国民众防疫态度的转变。随着疫苗的推广,防疫形势好转的希望更大,我们的心里也更有底气了。”蔡文耀说,“我有信心,随着防疫形势日渐明朗,经济活动也会逐渐恢复。等疫情过去,我一定要回中国旅游!”

盼望着,盼望着,东风来了,春天的脚步近了。走过庚子鼠年的凛冽寒冬,拥抱辛丑牛年的新春暖阳,我们越发珍惜这来之不易的山河无恙、国泰民安。

新冠肺炎疫情下的这个春节,带来不少独特体验:游子就地过年,亲人云端团圆,中外携手抗疫,共同守护平安。

全球视野下的这个春节,不仅寄托全球华人的浓浓乡愁和家国情怀,更蕴含生生不息的文明力量,向世界传递信心和希望,照亮共同的未来。

平安中国年,正成为中华文明陶染世界的亮丽名片。

跨越山海 相聚云端

自制牛肉干、麻辣豆腐、烟熏猪肉,这是一名重庆母亲寄给留在北京过年儿子的年货。不少西方媒体发现,今年春节,无法返乡的中国人用食品包裹缩短距离,传递亲情。正是家乡的味道,让年有了滋味。

众多旅居国外的同胞同样响应“非必要、非紧急、不旅行”倡议,留在国外过年。此心安处是吾乡。而千里之外,如何寻年味、解乡愁?海外游子收到来自祖国的“春节包”——从口罩、中成药等防疫物资,到春联、糖果、慰问信等暖心礼物。这些承载着祝福的“亲情礼包”,让漂泊在外的同胞倍感温暖。跨越山海,相聚云端。从“云团拜”“云聚餐”,到云端春晚、在线音乐会等“文娱大餐”,年味不减,祖国的关怀始终在线。

以个体付出与奉献,成就万家安宁。不论身处何地,始终心怀故土——

不论时代如何变迁,全球华人始终在对“年味儿”的坚守中寻找自己的情感寄托和精神归宿。这是家国情怀的真情流露,民族凝聚力与向心力的强大显现,更是中华文明生生不息的力量彰显。



2月11日,俄罗斯圣彼得堡涅瓦河上的官廷桥点亮红色灯饰,迎接中国农历新年。莫京娜摄(新华社发)

文化精神 传递温暖

眼下,新冠肺炎疫情引发的全球性危机仍在蔓延。太多人身处困境,需要汲取前行的力量。春节这个全球亿万民众共同庆祝的节日,为不同族裔和地域的民众带来共同的节日祝福,传递温暖和希望。

连续21年,美国纽约帝国大厦在新春亮起“中国红”,纳斯达克交易所举行在线敲钟仪式,庆祝牛年来临;日本东京塔身披红装,汉字“希望”寄托对牛年新春的满满祝福;巴西、澳大利亚、斯洛文尼亚等众多国家发行牛年生肖纪念邮票……全球庆祝春节的方式或许不同以往,而世界感知中国文化魅力的脚步并未停息。

对人间真情的坚守,对家国和谐的祝福,对美好未来的向往,是春节蕴藏的精神文化内核,更是人类共通的期盼。放眼全球,越来越多民众参与到这场传统节日的庆祝中,创造出更加多元包容的文化图景。中国年,让世界相知相连,共情共鸣。

患难与共 守护平安

这是一组令人印象深刻的数字:中方已向50多个发展中国家提供疫苗援助,已经和正在向20多个国家出口疫苗,中方将向世界卫生组织“新冠肺炎疫苗实施计划”提供1000万剂疫苗,主要用于发展中国家。

牛年春节,中国疫苗成为广受全球欢迎的“新春礼包”。多国政要带头接种,纷纷点赞。在疫情依然肆虐的当下,疫苗对守护生命、复苏经济的意义不言而喻。中国疫苗的到来,为多国民众带来实实在在的安全感,也为全球协同抗疫注入新动力。

从中华民族的家国情怀,到不同族裔间的亲善之情,再到四海一家的真诚心愿,春节文化,寄托着中国人建设更美好世界、构建人类命运共同体的深沉使命感。透过春节这张名片,中华文明的精神力量持续陶染世界,也必将照亮人类命运与共的光明前路。(据新华社电)

世界华侨华人摄影展回顾展举行

由中国侨联主办,中国侨联文化交流部、中国华侨摄影学会承办的“亲情中华·世界华侨华人摄影展第一至四届获奖作品回顾展(自然摄影类)”2月18日在北京展出。

本次展览选取的是第一至四届世界华侨华人摄影展中自然摄影类获奖作品,其中,金奖作品3幅,银奖作品8幅,铜奖作品12幅/

浙江中欧班列春节开行27列创新高

2月11日(除夕)至2月17日(初六),浙江中欧班列7天内共开行27列。其中,2月17日,义乌中欧班列日开行10列,春节开行总列数和单日开行列数均创历史新高。

今年以来,截至2月17日,浙江

组,佳作奖28幅,共计51幅/组作品。后续还将展出亲情中华·第一至四届世界华侨华人摄影展社会摄影类、创意摄影类获奖作品。

“世界华侨华人摄影展”是中国侨联“亲情中华”系列活动之一,自2013年举办首展以来,已成功举办4届,成为海内外华侨华人摄影家和摄影爱好者交流、联谊与合作的平台。

中欧班列共开行272列23320个标箱,同比增长315.7%。其中,义乌中欧班列共开行163列,发运14082标箱,同比增长229.3%;金华中欧班列共开行109列,发运9238标箱,发运量同比增长741.4%。(均据中新网)

侨乡新貌

春耕忙

早春时节,海南大地已是春意融融生机勃勃。农民走进田间地头,积极投入农业生产,开始了新年的生产劳作,到处一派人勤春早的农忙景象。

图为2月17日,在海南省五指山市水满乡水满村,农民趁着好天时插秧。

袁琛摄(人民图片)



侨情乡讯